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关于保障红松籽产业健康发展的工作方案

为全面贯彻落实党中央和省委、市委、县委关于优化法治化营商环境的决策部署，护航本地区红松籽产业持续、健康、高质量发展，充分发挥人民法院服务保障地方经济社会发展的职能作用，依法妥善处理涉红松籽产业各类纠纷，结合法院工作实际，制定本工作方案。

一、指导思想

深入贯彻落实关于优化营商环境战略部署，坚持法治思维和法治方式，将审判工作深度融入红松籽产业发展全过程，为产业壮大提供精准、高效、便捷的司法服务和坚强有力的司法保障。

二、工作目标

丰林县人民法院针对红松籽采摘产业特点，通过全流程司法服务护航产业发展、法庭＋基层治理单位＋互联网协同构建调解新格局、打造“刑事+民事＋行业”三合一综合审判模式形成一系创新司法服务新模式，有效预防和化解产业发展的法律风险与矛盾纠纷，降低市场主体诉讼成本，维护公平竞争的市场秩序，为红松籽产业健康发展提供有力法治保障。

三、工作内容

（一）延伸司法职能，提供全流程司法服务护航产业发展。

纠纷预防阶段:在红松籽采摘季节法院干警主动走访红松籽种植基地开展普法宣传，重点讲解林业承包、劳务用工、风险防范、产品销售等法律知识，力求精准掌握产业各环节的法律需求。

纠纷解决阶段：建立"法院+森林公安＋综治中心"多元解纷机制，对于该类案件征得当事人同意，开展先行调解，并设立专业审判团队。丰林县分为新青镇、红星镇、五营镇，故根据地域由各自法庭由专门的审判员指导调解；对于调解不成的案件，可根据当事人的选择，选择更加便于参与审理的法庭予以立案，通过内网系统分配给红松法官团队进行审理，最大限度地减少群众诉累，节约行政和司法成本。

纠纷保障阶段：对涉红松籽产业案件建立快速执行机制，此类案件优先财产保全、优先执行立案、优先查控处置，让当事人的合法权益能在最短时间内得以实现。此外，还通过发布典型案例、举办法律讲座、发放风险提示手册等形式，进行精准普法与前瞻性预警，增强市场主体风险防范意识和能力。

（二）强化协同联动，构建“法院＋基层治理单位＋互联网”调解新格局。

法院与基层治理单位积极推动先行调解工作，组建“红松籽产业纠纷专业调解团队”，对此类纠纷进行专业化、行业化调解，提高调解成功率和公信力。充分利用“龙法和、云法庭”、“移动微法院”“线上调解平台”等平实现纠纷高效化解，使红松籽产业纠纷当事人可以足不出户完成从申请调解、在线协商到司法确认的全流程操作，大幅降低解纷成本。并且与基层治理单位定期互通信息，研判风险，形成化解矛盾纠纷的合力。

（三）优化审判资源，打造“刑事+民事＋行业”三合一综合审判模式。

对红松籽产业衍生的案件进行归口审理，由五营法庭集中审理丰林县3个镇的涉红松籽产业的相关案件。组建专业化审判团队（名单附后），负责此类案件审理工作，确保审判队伍的专业性和稳定性。在立案阶段共同评估案件性质，确定审理思路，在审理案件过程中，注重刑事、民事、行业规则的交叉分析与综合运用，采取联合调查取证，保障证据的全面性和合法性。通过建立三合一综合审判模式，促进民事与刑事交叉问题的衔接、研究与解决，进一步完善关于红松籽产业方面的府院联动工作，充分发挥红松籽产业法庭在行业治理方面的功能优势。

三、组织保障

（一）加强组织领导。成立红松法庭审判工作领导小组，统筹推进方案落实，定期研究解决工作中遇到的困难和问题，确保各项措施落地见效。

（二）强化队伍建设。加强对审判人员的业务培训，组织学习产业相关知识、相关法律法规及典型案例，不断提升服务保障产业发展的司法能力和水平。

（三）注重宣传引导。充分利用各类媒体平台，宣传法院服务保障红松籽产业发展的政策措施、工作成效和典型案例，营造尊法、学法、守法、用法的良好氛围，提升司法服务品牌影响力。

（四）及时总结评估。建立工作台账，定期对工作情况进行总结评估，根据产业发展形势和司法需求变化，动态调整工作措施，持续优化司法服务保障机制。
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