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丰法发〔2025〕13号

丰林县红松产业保护与发展

协调联动工作机制
为服务和保障丰林县红松产业健康发展，有效预防和化解产业经营中的各类风险与矛盾纠纷，构建共建共治共享的社会治理格局，经丰林县人民法院、伊春市公安局五营森林分局、丰林县市场监督管理局、丰林县综治中心共同协商，特制定本联动工作机制。

一、工作目标

为强化丰林县人民法院、伊春市公安局五营森林分局、丰林县市场监督管理局、丰林县综治中心的协作配合，助力推动化解涉及红松产业的合同类、劳务类、采摘区归属等纠纷化解，进而解决因在红松采摘、加工、销售等环节产生纠纷影响红松产业发展的问题。形成保护红松资源、规范产业发展、化解涉红松产业纠纷的合力。打击破坏红松资源的违法犯罪行为，整治产业市场乱象，优化红松产业发展环境，助力地方特色经济可持续发展。

二、联动原则

各司其职、协同联动：各成员单位依据法定职责开展工作，通过信息共享、联合行动等方式补位配合。预防为主、惩防结合：既依法打击违法犯罪，又注重源头治理，推动红松产业规范有序发展。服务保障、优化环境：结合司法、执法工作，为红松种植、加工、销售等环节提供法治保障，解决产业发展中的突出问题。

三、成员单位职责

丰林县人民法院。针对涉及“红松产业发展”的案件，积极采取线上服务与现场服务相结合的方式,开展先行调解等社会矛盾纠纷排查化解工作。做好诉讼辅导，引导当事人自愿选择诉讼外调解渠道解决纠纷。采用2+N专业审判团队工作机制，选任两名高素质员额法官长期派驻“红松产业”专业法庭，并聘请具有林业专业知识的专家成为人民陪审员，组成专业高效的审判团队，办理涉红松产业纠纷案件。定期赴林场、承包林班开展巡回调解工作。对调解成功案件可在线申请司法确认。对涉及红松资源保护的刑事案件行使审判权，严厉打击盗伐、滥伐红松等犯罪行为。针对案件中发现的产业监管漏洞，向相关单位发送司法建议。参与联合调研，提供法律支持，指导行业规范合同文本等。

伊春市公安局五营森林分局。做好接出警工作，对于涉及“红松产业发展”中红松籽采摘问题的报警，应当先行受理，对情节轻微的矛盾进行调解，如果不同意调解的依法处理。经双方当事人同意，可以委托、移交人民调解组织调解。对人民调解组织申请共同参与调解的疑难复杂矛盾纠纷，应当积极配合做好相关稳控和调解工作。对故意损毁国家珍贵植物的行为依法追究刑事责任。推动警格与网格深入融合,加强群防群治队伍建设。

丰林县市场监督管理局。对于红松产业衍生产品的加工、销售产生的纠纷，积极参与矛盾化解工作，且定期开展红松市场联合监管行动，打击无证经营等违法违规行为，规范市场秩序。加强对红松产衍生产品标签标识的审查，确保信息真实、准确、完整，保障消费者知情权，进一步维护红松产业良好的市场秩序。

丰林县综治中心。充分发挥综治中心实战化工作平台作用，发动网格员、志愿者加强涉及“红松产业发展”的矛盾纠纷排查化解工作。通过信息化平台，受理此类矛盾纠纷排查化解类工单，提升工单流转办理质效。协调辖区单位抓好维稳创安工作，推动矛盾纠纷多元化解。

三、联动机制

（一）信息资源共享联动

建立联席会议制度：每年红松产业旺季通报涉红松产业案件情况、风险动态和矛盾纠纷态势。遇有重大紧急情况，可随时召开临时会议。

建立信息通报平台：及时通报红松产业相关的违法犯罪线索、案件办理情况、矛盾纠纷排查结果等信息。丰林县人民法院分享案件审理过程中发现的行业共性问题和法律风险；伊春市公安局五营森林分局通报治安管理和刑事侦查中获取的违法犯罪动态；丰林县市场监督管理局通报企业生产经营活动是否合法合规、符合质量标准；综治中心汇总社会层面的矛盾纠纷信息和群众反馈。同时，建立信息共享平台，实现信息的实时传递和查询，提高工作的针对性和时效性。

（二）矛盾纠纷化解联动

先行调解机制：法院经当事人同意，可将适宜调解的案件组织进行先行调解，节省当事人诉讼成本和时间。在先行调解过程中，由人民调解员进行调解，法院可提供法律指导。调解成功的，可申请法院进行司法确认，赋予强制执行力；调解不成的，继续进行诉讼程序。

“巡回审判+联合调解”机制：在红松采收季等重点时段，法院与森林公安局、市场监督管理局、综治中心可共同前往重点林场设立临时巡回审判、联合调解点。法院审理案件，公安维护秩序，市场监督管理局和综治中心组织当地力量参与调解，实现“审理一案、教育一片”的效果。

（三）普法宣传与风险预警联动

联合发布典型案例：四方共同筛选具有典型教育意义的案例，通过新闻发布会、微信公众号、宣传册等形式联合发布，明确法律红线，引导规范经营。

开展“法律宣传”活动： 在承包合同签订季、采收季前夕，四方派员组成“法律服务队”，深入林场、村屯，就合同签订、安全生产、防范诈骗、生态环境保护等进行巡回法律宣讲。

四、工作要求

（一）提高政治站位。要切实提高政治站位，把“红松产业发展”协调联动工作作为重要工作内容、加强组织领导，强化统筹协调，合力推进工作落实。要充分发挥职能作用，切实履行工作职责，善于调动和整合各方资源力量，促进红松产业健康发展，进一步优化市场化、法治化营商环境。

（二）强化工作保障。丰林县人民法院、伊春市公安局五营森林分局、丰林县市场监督管理局、丰林县综治中心要切实担负起具体落实责任，安排素质高、能力强、会做群众工作的同志从事涉及“红松产业发展”相关矛盾的调解工作，提升多元解纷实效。

（三）加强宣传引导。要结合工作实践，广泛开展宣传活动，提升人民群众对“红松产业发展”协调联动工作机制的知晓率、认可度。要丰富宣传形式，要善于总结、积累经验，大力加强对典型案例的梳理总结报送，不断改进工作方法，努力推进“红松产业发展”协调联动工作取得实实在在的成效。
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